

5119

Мейерид

Б. ЧЫШЫМЫЛОВА

Развитие промышленности
Киргизии в годы первой
и второй пятилеток (1928-1937)

ПАПКА ДЛЯ БУМАГ



В В Е Д Е Н И Е

XXII съезд Коммунистической партии Советского Союза вошел в историю как съезд строителей коммунизма

Историческое значение этого съезда состоит прежде всего в том, что он принял новую Программу партии — программу построения коммунистического общества в СССР.

Коммунизм из мечты передовых людей многих поколений, из научно обоснованной идеи в наши дни превращается в реальность, в живое дело миллионов.

Партия торжественно провозглашает: нынешнее поколение советских людей будет жить при коммунизме. Новая Программа партии — это подлинно коммунистический манифест современной эпохи — эпохи торжества самого передового, самого общественного строя — коммунизма.

По размаху и величью поставленных задач, по глубине и точности научного предвидения, по теоретической силе и органической связи с жизнью новая программа партии является одним из самых выдающихся произведений марксизм-ленинизма. "Первые две программы, — говорил тов. Н. С. Хрущев на XXII съезде, — были разработаны при непосредственном участии и под руководством В. И. Ленина.

При подготовке третьей Программы — мы постоянно советовались с Лениным, исходили из его прозорливых предначертаний, из его гениальных идей о строительстве социализма и коммунизма. Поэтому мы с полным основанием можем и эту

Программу назвать Ленинской¹⁾.

Программа творчески освещает пути перехода от социализма к коммунизму, определяет реальные методы и средства создания материально-технической базы коммунизма, преобразования социалистических отношений в коммунистические изменения духовного облика человека.

Ленин говорил: "Без программы партия невозможна, как сколько-нибудь целый политический организм, способный всегда выдерживать линию при всех и всяких поворотах событий"²⁾

Великая притягательная сила новой Программы КПСС состоит в том, что она утверждает принципы коммунистического гуманизма, идеи мира и братства между народами.

В выступлении генерального секретаря Французской Коммунистической партии тов. Мориса Тореза говорилось: "Честь и слава партии Ленина и советскому народу, которые смело прокладывают для всего человечества дорогу к обществу без классов, к миру без оружия и без войн, о чем в течение веков мечтали все угнетенные"³⁾

Программа партии открывает неограниченный простор техническому прогрессу, развитию науки. Она явилась новым источником вдохновения для наших ученых, для развития самой передовой советской науки, достижения которой направлены на благо народа.

Важное теоретическое и практическое значение имеет разработка проблем истории развития промышленности и создания

1)

2) В.И. Ленин, Соч. т. 17, стр. 247

3) Газ. "Правда", 20 октября 1961 г.

национального рабочего класса в Киргизской ССР.

Несмотря на актуальность темы, она долгое время не привлекала внимания историков, потому что изучение этих проблем требовало показа трудностей в этих вопросах, но в годы господства в исторической науке культа личности трудности и недостатки по существу оставались нетронутыми и решать эти проблемы было под силу только всем специалистам-философам, историкам и экономистам. За последние годы, на основе решений XX, XXI съезда КПСС ликвидируя вредные последствия культа личности, усилилось внимание всех специалистов к всестороннему изучению истории Киргизии, расширилась исследовательская работа, в том числе и по вопросам развития промышленности и истории рабочего класса в республике.

Ниже останавливаемся на историографическом обзоре. Исследования, в которых освещается история промышленного развития Киргизии, можно подразделить на две группы: 1. Общие исследования по истории Киргизии; 2. специальные исторические и экономические исследования по истории промышленного развития и рабочего класса. К первой группе относятся такие работы, как "История Киргизии", т. II (Фрунзе, 1956), "Формирование и развитие киргизской социалистической нации" (Фрунзе, 1957), юбилейные сборники: "XV лет Киргизской ССР" (Фрунзе, 1946); "Киргизия за 30 лет Советской власти" (Фрунзе, 1948), "25 лет Киргизской ССР" (Фрунзе, 1951).

В этих работах хотя и очень коротко, показывается участие рабочих в строительстве социализма, приводятся общие сведения о численности рабочих на различных этапах социалистиче-

ского строительства, сообщаются данные о пуске промышленных предприятий в республике, прослеживается в общих чертах процесс социалистической индустриализации Киргизии.

Ко второй группе отнесем следующие работы: кандидатские диссертации Х.М. Мусина "Формирование рабочего класса Киргизии" (его же статья "Основные этапы формирования рабочего класса в Киргизской ССР")¹⁾.

В этой работе, несмотря на сложность задачи, впервые на основе богатых архивных материалов показывается основные этапы формирования и развития рабочего класса Советского Киргизстана. В этой связи автор также рассматривает создание и развитие промышленности в республике в 1918-1937 гг.

С.Аттокурова "Развитие народного хозяйства Киргизии в период социалистической индустриализации (1926-1929 гг.)" (его же статья "Из истории развития промышленности Киргизской ССР".²⁾

В работе С.Аттокурова наряду с развитием других отраслей народного хозяйства рассматривается и развитие промышленности в республике. Автор показывает процесс индустриализации, его особенности и создание промышленных очагов Киргизии во всех её отраслях и на основе этого - ликвидации бывшей экономической и культурной отсталости. Охватывая период 1926-1929 гг. автор частично освещает и вопросы первой пятилетки.

Х.О. Лайманова "Развитие промышленности Киргизии в годы

1) см. "Киргизский заочный пердинститут. Сборник статей" Фрунзе, 1957.

2) см. "Киргосуниверситет. Ученые записки исторического факультета", вып. VI, 1959 г.